



魅力兖州

创刊号

发展框架全面拉开,现代化城市形象现雏形……

美丽兖州,发生天翻地覆的变化



▲兴隆大桥。

近年来,兖州市坚持以科学发展观为指导,按照“高点定位、规划引领、重点突破、统筹推进”的总体思路,全方位、大力度、高效率推进城市建设,着力拉开城市框架、完善承载功能、打造宜居环境、提升整体形象,实现了城市建设的跨越式发展。目前,城市建成区面积42平方公里,城镇化率达到59.3%。

本报记者 高建璋

现代化城市发展框架全面拉开

近年来,兖州市累计投入5000多万元,高标准完成了《兖州市城市总体规划(2008—2030)》《兖州市中心城区控制性详细规划》及交通、绿地、水系、商业网点等专项规划编制,两个省级开发区编制了园区发展规划,各镇修编提升了镇域总体规划,基本实现了城乡规划全覆盖,形成“一城、四区、双轴、

两心”的用地布局结构,规划建设东城区商业中心和西城区行政文化商务中心,将工业逐渐向南北两翼集中布置,破解工业包围城市的格局。

同时,按照“畅通主干道、打通瓶颈路、改造小街巷”思路,先后改造了贯通东西城区的建设路,新建了滨河大道、九州路东延和丰兖路,胜利

路、荆州路、九州路西延等新城路网,维修改造了九州路、文化路等32条城市道路,连续改造治理城区小街巷80多条,新建改造城区道路70多公里,大大提升了道路通行能力。

兖州城区周边被京沪、新石铁路、日东高速及泗河环绕,城市发展的瓶颈制约较为明

显。为此,该市把加快城市桥梁建设摆在突出位置,着力突破铁路、河道对城市发展的制约。先后实施了济宁市首座上跨式铁路立交桥—牛旺立交桥等6座立交桥建设。同时,为突破河道制约,建成了跨泗河兴隆大桥,正在实施跨泗河九州大桥建设,着力对接高铁,主动融入济宁市市区发展格局。

营造精品,打造现代化城市形象

兖州市坚持高起点设计、高质量建设、高水平管理,着力抓好一批城市重点公共建筑项目规划建设,充分展示了现代化城市形象。

紧抓发掘兴隆塔地宫佛教文物的机遇,实施了兴隆文化园建设,着力打造全国闻名的佛教文化休闲旅游区。该项目也被列为2011年全省重点建设

项目。同时,以提升教育、医疗、体育等公共服务水平为重点,投资4亿多元,聘请同济大学实施规划设计,建成了全省一流的新一中;投资6亿多元,在新城区规划建设了新人民医院,实施了体育中心、职教中心等公共服务建筑项目,进一步提升城市公共服务水平。以发展现代服务业为重点,先后实

施了华勤紫金城、永丰国际商贸城、恒茂商都等大型公共建筑项目,吸引了银座、贵和、大润发等一批大型商贸企业来我市投资兴业。

去年,该市提出了“五年联创”奋斗目标,两年内建成省级园林城市,五年内争创国家级园林城市。实施了道路、河道绿化,有效提升了城市生态景观。

去年以来,新增城市绿化面积近200万平方米,城市绿化覆盖率达到36.12%。

在老城区对府河、北护城河实施了截污清流、河道改造及两岸绿化美化,建设了滨河公园、亲水绿地和亲水社区;在新城区建设了大安河及滨河绿化,将泗河水引入城区河道,实现了水系贯通,增添了城市的活力和灵气。

以人为本,增强城市公共保障能力

近年来,兖州市先后实施了牛旺、旧关、兴隆文化园等47个片区房屋征收,累计完成房屋征收面积355万平方米;建设了旧关、奎星苑等8个安置片区,累计建设回迁安置房近200万平方米。实施棚户区改造项目6个,改造面积21.5万平方米。

同时,先后实施了牛旺、旧关、怡和等经济适用房、廉租房和公租房建设,目前已建成保障性住房1580套,面积9万平方米,正在建设保障性住房1560套,面积11万平方米,有效解决了城市低收入家庭和特困群体的住房问题。同时,对廉租房免费安装、使用热力和太阳能,对经济适用房安装热力、太阳能

优惠30%,安置房优惠20%,不仅改善住房质量,更要提升居住品质,最大限度的惠及了住房困难群众和城市特困群体。

统筹建设供排水、污水、热力、燃气、强弱电等市政基础设施管道,着力打造设施齐全、功能完善的城市综合管网体系。城市供水实施“浅”改“深”。城区供水水源全部由浅层地表水改为深层基岩水,城市日供水能力达到6万吨,大大提高了供水能力和饮用水品质。大力实施“天然气进城”,2年内完成近5万户城区居民的既有煤气用户置换工作,群众不花一分钱就可用上更清洁、高燃值的天然气。启



东城区。

动了城市供热“气”改“水”改造,在全省率先全面实现了循环水供热,集中供热面积达到390万平方米。2009年,省住建

厅在兖州市召开全省城市供热现场会,该市的供热经验得到上级领导高度评价,并在全省普遍推广。

统筹城乡

加快农村城镇化步伐

目前,大安镇被确定为全省“百镇建设示范行动”示范镇,正在编制完善总规、控规和各类专项规划,市财政在资金上给予扶持,以此带动全市小城镇提升建设和发展水平。在充分尊重群众意愿的基础上,市财政每年投入1亿元用于扶持补助,积极推进城边村、园中村和压煤村搬迁合并,探索了迁村入城(镇)、村企合一、合村并点等模式,稳步建设新型农村社区。目前,在建楼房185栋6233户,已建成楼房1.9万户,1.3万户农民迁入宽敞明亮的新居,节约土地4000多亩。

同时,该市不断完善基础设施。近几年累计新建改造农村道路230多公里,城区至所有镇驻地道路都进行了绿化亮化,市财政补贴5000万元正在对所有村内道路进行硬化。投资1.6亿元完成了农村饮水安全工程,实现了农村供水“全市一网、同网同价”,让农民群众喝上了优质深层基岩水。针对不具备建设新型社区条件的村庄,分类实施了6大类25项新农村标准化建设,使这部分村基础设施、民生事业和城镇化水平等都有了较大提升。

市财政列支专项资金用于新型农民培训和土地规模流转,加快农村剩余劳动力转移就业,目前全市累计流转土地5万亩,每年新增农村劳动力就业转移6000人以上,全市85%的农户进入二三产业经营,工资性收入占农民人均纯收入的比重达到55%。同时加快推进公共服务均等化,在全省率先实行了城乡居民养老保险制度;实现了城乡医疗保障全覆盖,设立1000万元大病救助基金,2.4亿元新建改造20处中小学和15处公办幼儿园,投资3400万元免除了学前教育学费,在全省率先实现了十五年免费教育,有力地促进了农村城镇化进程。